

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
egyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Fellegszerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Bűnperek.

Ugy a fővárosi, mint a vidéki lapok hasábjai telve vannak szomorú, véres történetekkel. A törvénytörési rovat minden lapban egyre nagyobb terjedelmet ölt. Gyilkolnak itt, gyilkolnak ott, gyilkolnak mindenütt.

Hát csakugyan ilyen szomorú áramlat uralná a világot s benne Magyarországon se lenne kivétel? Hát valóban olyan olcsó lenne az emberi élet Magyarországon, hogy kiki rögtön a maga vélt, vagy valódi igazát késsel, fokossal keresi?

A testvér, a szülő, a hitves, a gyermekgyilkosságok nálunk közönséges mindennapi történetek? Hiszen minden nap telve vannak a lapok az ilyen szomorú históriákkal.

Nem! Nem! Az új bűnvádi eljárás életbeléptetése keltette most hamarosan ezt a gonosz látszatot.

Mert ez a sötét kép Magyarország társadalmi életéről, közérkölcseiről, amely a törvénytörési tudósításokból elibénk tárul, csak meszterkél, csak látszat.

Az esküszéki biráskodás új intézménye számára összegyűjtötték

a mult esztendő végefélét a gyilkossági pereket s azok elintézését az időre hagyták.

Az új büntető eljárás azonban nagyon is gyorsan működik. Az új bűnesetek is hamar megérnek a tárgyalásra. A vizsgálati fogságnak most már határai vannak. A bűnösök gyorsan kerülnek bírók elé.

Ezért torlódtak most össze a bűnperek. Ezért látszik oly gazdagnak Magyarország bűnkrónikája.

## ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház tudvalevőleg most tartja pünkösdi vakációját. Ilyenkor csak formális üléseket szoktak tartani, abban az esetben, ha az elnöknek nagyon felgyűlnék a jelenteni való dolgok, vagy ha a miniszteriumokban időközben elkészült törvényjavaslatokat akarják benyújtani, hogy a szünet végével rögtön hozzá lehessen fogni a tárgyalásukhoz. Az ilyen formális ülések tehát nem igen szoktak bővelkedni érdekes vagy pláne izgatóságokban. Az elnök monoton hangon darálja le a jelenteni valót s azzal vége.

A mai azonban kivétel.

Perczel Dezső elnök miután bemutatta a főrendiház átiratát, közben elfogadott törvényjavaslatokról, a melyek immár szentesítés alá kerülnek, jelentette egyuttal,

hogy Molnár Jenő apát sürgős interpellációt jelentett be a kultuszminiszterhez, a tudományos egyetemen előfordult botrányos keresztényellenes merénylet tárgyában. A bejelentés meglehetősen mozgolódást keltett a jelenlevő honatyák között Pázmány Péter házában keresztényellenes merénylet? Ez már még is nagy dolog.

De a kíváncsiaknak várniok kellett egy darabig. Előbb még Széll Kálmán miniszterelnök állott fel és elmondván, két országgyűlés kvótaküldöttsége között immár létrejövén a megállapodás, ezt a megállapodást törvényjavaslat alakjában ezennel benyújtja és kéri annak kinyomatását, szétosztását és előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz való utasítását.

Az elnök ezt határozatilag ki is mondja. Az egész ház — a szélsőbal is — némán hallgatta.

Semmi jelét sem adta annak, hogy a régi tüzzel fogja megtámadni a felemelt kvótát. A 34.4 százalékos kvótába ugylátszik már teljesen beletörődtek.

Aztán ismét felállt a miniszterelnök és elmondta, hogy milyen sulyt fektet arra, hogy a községekben a közigazgatás ügyeit szakképzett közegek intézzék. Annyira fontosnak tartja ezt a kérdést, hogy nem akar addig várni, míg a közigazgatás reformjáról szóló javaslatok elkészülnek, hanem most törvényjavaslatot nyújt be, a községi közigazgatási tanfolyamok alakításáról.

Ezután Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter állott fel, hogy szintén két fontos törvényjavaslatot nyújtson be. Az egyik

## A halálraitéltek.

Irta: Bakosy Kornél.

Papp Béláról szándékozom írni, a kakszentmártoni kis királyról, a híres megyei gavallérról, tartalékos huszárhadnagyról, ki orvul tört saját vére. Elmondani egyet-mást felőle, megtalálni lelki motivumai között azt a rugót, mely lesújtó tette gyászos elkövetésére indíthatta s néhány szóval kiterjeszkedni a gyilkosságra és annak szereplőire.

Tehetem, mert sajnos, földimnek kell őket mondanom, tehetem, mert ösmerem a személyeket, ösmerem az ottani viszonyokat és végül tehetem, mert én is szatmári vagyok.

Kakszentmárton a szőke Szamos mellett terül el, éppen ott, hol nagyot kanyarodva törtetnek a hullámok fodrai a hét tornyu Szatmár felé. Kis falucska, alig néhány száz házzal, de mind derék földművelő magyar emberek lakják. A faluban

egy két birtokosnak van quasi-kastélya, a melyek ugyancsak afféle nemesi kuriák. Több a nyaraló, kiknek tulajdonosaik Szatmár intelligenciájából kerülnek ki és a nyár folyamán nem egyszer csendül fel az árnyas fák aljából a pezsgő jókedv s trillázó ének.

Itt van Papp Bélának az uradalma, itt látta meg először a fényes napot, itt hangzott el az altató dal kicsiny bölcsője felett, itt élte le gyermekéveinek aranykorszakát, itt töltötte el házasságának boldog napjait és végül itt is végezte be szomorú pályafutását. Azok a százados vén diófák ott a kert végében, hej, de sokat tudnának mesélni, mennyi titkot rejthetnek magukban, talán azért is hajtják le oly mélyen lombjaikat, mert szégyenlik, hogy meghurcolták, a világ számára dobták azt, kinek oly sokat virágoztak, avagy gazdájukat sajnálják?...

Néhány évvel ezelőtt történt. Magas, barna ifju jött haza az ősi kuriára, karsu derekára szinte odatapadt a csillogó huszár-

uniformis. A cselédek megbámulták az urfit, csak a tanyai juhász pödörte erősen tömött bajuszát, szeretett volna elébe menni, összeütni a bokáját, úgy ahogy régen tette volt ott katonáéknál, majd elszomorkodva, összehuzta bozontos szemöldökét s szólanul kullogott vissza az aklok felé.

Az ifju nem sokáig maradt a fényes mundérban, felcserélte azt a kényelmesebb smokkinggal. Mulatságokon, bálokon dédelgették, összejöveleken, politikán vezérszerpet játszott. Per tu pajtása lett csakhamar a megye egész intelligenciája, hisz senki sem öltözött úgy a legutolsó divat szerint, mint ő, senkisémet járt a híres megyebálokra olyan négy tüzes csikóval, egyik sem értett úgy a mulatáshoz, a kártyázáshoz, a vadászathoz.

Elegáns pazarlása és szenzációs fellépése által meggyezerte nagy hírességre tett szert. Tele marokkal szórta a pénzt, a merre megfordult és az urat adni senki sem értette jobban az Istentől megáldott

**Csanak János**  
nagyvadasi homoki fajborai.

Ezerjő, Rizling, Kövi-dinka,  
Kadarka, Erdélyi,  
1899. évi termés.

Előnyös árban kaphatók kizárólag  
**CSANAK JÓZSEF**  
fűszerkereskedésében DEBRECZENBEN.

közérdekű, öntöző csatornák létesítéséről, a másik a gazdasági munkás betegsegélyző pénztár felállításáról szól.

Most következett csak Molnár János interpellációja.

Az apát ur lassu méltósággal emelkedik föl helyéről. Végig simítja lilaszin szegélylyel diszitett talárjának redőit. Egész magatartásán meglátszik, hogy nagy dologra készül.

Egy latin cíatummal kezdi, de oly halk hangon, hogy senki sem érti meg. A miniszterelnök kéri is, hogy mondja el még egyszer, de tartja magát közmondáshoz, hogy a pap nem predikál kétszer, hanem folytatva beszédét, mély fájdalommal konstatálja, hogy az egyetemet immár teljesen megfoztották katolikus jellegétől. Pedig katolikus pénzből épült. Az új épület emléktábláján már nyoma sincs a katolikus jellegnek.

Az apát ur tűzbe jön és beszélni kezd a szent korona jelentőségéről. Ez a szentkorona, tetején a keresztel, még mindig mutatja az országnak keresztény jellegét. Az egyetem lépcsőházának falain ott vannak a szentjelenynek másai. És ezekről szentsegtörő vakmerő kezek letörték a kereszténység szimbolusát: a keresztet.

Nagy mozgás keletkezett erre a Ház minden oldalán.

A szónok ezután három egyetemi hallgató levelét olvassa föl. Kitűnik ezekből, hogy e tényleg igaz és szavakkal nem is minősíthető merényletet tegnap délelőtt 11 órakor konstatálták. A levelek mindannyian a keresztény hallgatók nagy fölháborodását emlegetik, a nem keresztény hallgatók ellen erélyes megtorlást követelven. A szónok ma reggel személyesen győződött meg róla, hogy a hír szóról-szóra igaz. Azt hiszi, hogy Magyarország  $\frac{1}{10}$ -ed része fölháborúval fogadja a merényletet.

Molnár Jenő: Tíz tized része.

Molnár János: Tehát tíz tizedrésze. Hiszi is, hogy még azok a nem keresztény képviselők is felháborodnak ezen, a kik

multkor oly büszkén vallották magukat szabakörmiveseknek.

Interpellációját a közoktatásügyi és az igazságügyi miniszterekhez intézi. A kereszténység és a magyar nemzeti öntudat ellen intézett ezen merénylet ügyében a magyar egyetemi ifjuság reputációja érdekében is szigorú vizsgálatot és megtorlást kér.

Elnök: A képviselő ur eredetileg csak a kultuszminiszterhez jelentett be interpellációt! Kívánja tehát, hogy az interpelláció az igazságügyminiszternek is kiadassék.

Molnár János: Igen, sőt a belügyminiszternek is.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az ülés véget ért. A képviselők izgatottan tárgyalták az esetet.

### A delegáció.

— Távirati tudósítás. —

A magyar delegáció a főrendiház üléstermében ma délelőtt ismét plenáris ülést tartott és mindenekelőtt folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását.

Negyed tizenegy lett, mire Szilágyi Dezső elnök megnyitotta az ülést.

A szombati ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után:

Münnich Aurél előterjesztette a hadügyi albizottság jelentését. A tételeket minden vita nélkül elfogadták.

Csupán az egyik tételnél tett Horánszky Nándor rövid megjegyzéseket, kinek aztán Münnich Aurél előadó válaszolt, fejtegetvén, hogy a hadügyi kormányt nem jogosan illetik folyton azzal a váddal, hogy sokat költ, mert más államok még többet költenek.

Következik azután az egyesült négy albizottság jelentése az okkupált tartományokban elhelyezett hadsapatok dolgában, melyet szintén Münnich Aurél előadó ismertetett.

Ernuszt Kelemen utal azokra a hírekre, melyek Bosznia és Hercegovina dolgában a sajtó egy részében felmerültek.

Érzi ugyan e kérdés kényes voltát, de nem kerülheti el, hogy felvilágosításokat ne kérjen a közös pénzügyminisztertől. Elsősorban is utal arra a hírre, hogy egy bosnyák küldöttség van Budapesten, a mely már napok óta azon van, hogy panaszait elmondhassa Kállaynak. A másik kérdés, melyre nézve felvilágosítást kér, az, hogy vajjon igaz-e, hogy a magyarok Boszniában nem részesülnek kellő támogatásban.

Kállay Benjamin mindjárt felel a hozzá intézett kérdésekre. Ő is olvasott egyes ujságcikkeket és látta, hogy panaszok emeltetnek a boszniai kormányzat iránt. Bár meg van győződve az illető lapok jóhiszeműségéről, de konstatálnia kell, hogy a forrás, melyből híreiket merítették, nem egészen objektív. A négyes albizottságban hozzá kérdések nem intéztetvén, ő ott nem nyilatkozott. Hálával veszi, hogy Ernuszt tisztában van a boszniai, kérdés kényes voltával, de kijelenti, hogy a mi a közigazgatást illeti, abban semmi titok sincs. Előre bocsánatot kér, ha kissé hosszadalmas és talán unalmas lesz. (Halljuk! Halljuk!) Az egyik vád, hogy a bosznia kormány a magyar kereskedelmet nem védi meg, nem támogatja eléggé. Utal egy jelentésére, melyet a magyar statisztikai hivatal készített és a melyből kiderül, hogy Magyarország mindig többet vitt ki Boszniába és Hercegovinába, mint a mennyit hoztak onnan Magyarországra.

Ezután Kállay ismertette a fővárosban időző bosnyák mohamedán küldöttség célját, mely konfessionális jellegű s épen ezért ezen irányt az államhatalom nem engedheti lábra kapni. A küldöttség ilyen formán tehát nem is nyeri el az óhajtott királyi kihallgatást. Kállay eljárása helyességének beigazolására felemlítette különben azt is, hogy Boszniából egy másik, ellenküldöttség is érkezett a fővárosba, a mohamedánok törekvéseit ellensúlyozni.

Kállay jelentését a bizottság egyhangulag tudomásul vette és helybenbagyta.

Szatmárnak könnyű véru czimborái közül. Ősi kuriájában egyik ünnepély és bachanália követte a másikat, ép úgy, mint egykor a vig kedélyű Józsa Gyuri kastélyában.

A kártyán, boron és cigányzenén kívül nagy szeretettel viseltetett az asszonyok iránt is és nagy hódító hirében állott pajtásai előtt. Egyszer aztán csapdába került. Őt hódította meg két bogárszemnek tüzes ragyogása, fogságba jutott, erős rabságba, a szerelemnek rózsás rabságába. Nem is birt onnan megszabadulni.

De nagyot fordult a világ sorja. Ott ül most megtörve szük czellája egyik sarkában, fejére kimondották a kárhozatba vivő ítéletet, homlokán ott virít Kain izzó bélyege. Mi lesz belőled Papp Béla? Mit tettél nyomorult, hova sülyedtél le a bűnnek örvényébe? Ezzel, hát ezzel háláltad meg Istenednek az anyagi javakat, melyben részesített, így köszönted meg a társadalomnak, amiért becézgetett, ezzel fizetted meg annak a gyöngé asszonynak, a te bájos fe-

leségednek azt a végtelen szerelmét, melyet irányodban érzett?

Hiszen neved, társadalmi állásod, vagyionod, mind egy-egy égbekiáltó vád a megtorló igazság kezében; hiszen családodra, gyermekedre, a te ártatlan kis gyermeked fejére a gyalázatnak bélyegét önkézzel nyomtad reá. Hóhér voltál, a tenmagad becsületének hóhéra!

Mikor azok a bűnös gondolatok cikáztak az agyadon, nem gondoltál erre Papp Béla? Vagy azt hitted, hogy az ártatlan áldozat nem fog megtorlásért kiáltani fel az urnak zsámolyához? Azt hitted, nem fog kiderülni gyalázatos tetted, vagy abban reménykedtél talán, hogy neved, állásod eltakarja, elfödi a véres gáztettet?

Hahaha! Csalódtál Papp Béla, csalódtál erősen, keservesen. Utólért az igazság sujtó keze, talán hamarabb is, mint gondoltad. És lesujtott kéréllhetetlenül, lehámozta rólad a cifra burkolatot, csupaszon hagyta bűnös szivedet, hogy beláthasson

annak minden üregébe s kegyelem nélkül taszított le oda, ahova való vagy: a porba...

Este van, borongós, sötét este. A sárga tarló felett zizegve lebben tova a hűvös őszi szellő, sehol egy tenyérnyi zöld hely a messze pusztaságban, amerre csak szem ellát, sehol egy ringó falevél, kopár, sima minden. A nagy némaságot csak egy vércse vijjogása zavarja meg, amint suhogó szárnyakkal széles ívben csap le a mezei egrére, itt ott egy éjjeli bogár röpdés zümögve s a távoli tanyáról hallszik olykor olykor a legelő ménes nyerítése, melyre hangos ugatással felelnek a terelő komondorok.

Egyszerre kocsizörgés hallatszik, a lovak patái alatt tompán dübörög a kiszáradt föld, amint gyors ügetésben haladnak tova. Fekete körvonalaik erősen kiválnak a nagy szürkéségben, a kocsik két oldalán meggyújtott lámpa halavány fényt vett a poros utra. (Vége köv.)

## POLITIKAI HIREK.

Goluchowski válasza a cseheknek. Goluchowski külügyminiszter az osztrák delegáció tegnapi (hétfői) nyilvános ülésén válaszolt azokra a megjegyzésekre, melyekkel működését bírálták. Válasza különösen a cseh szónokokkal foglalkozott, akik tudvalevőleg keményen neki támadtak a külügyminiszter politikájának. Goluchowski kimutatta, mennyire alaptalanok a csehek vádjai és mennyire tévesek a kombinációik.

**Az osztrák helyzet.** A zavaros osztrák politikai helyzet eseménye az, hogy vasárnap a baloldal sokféle frakciónak elnökei értekezletet tartottak. Az értekezleten — mint bécsi tudósítónk jelenti — résztvettek: Liechtenstein herceg, Lueger, Gross, Pergelt, Funke, Stürgkh, Schwegel, Baernreiter és Kaiser képviselők.

## Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen város törvényhatósági bizottsága májusi rendes közgyűlését tegnap kezdte meg a városháza nagytanácstermében.

A polgármesteri jelentés után a belügyminiszter ama leiratának tárgyalására került sor, a melylyel a közgyűlésnek egyik határozatát, a ref. leányiskolánál tett száz ezer forintos városi alapítvány kiadását nem hagyta jóvá. A közgyűlés úgy határozott, hogy az alapítványi összeg 6 százalékos kamatát fogja kiadni.

Verscz amaz átiratára került ezután sor, a melyben a pálinkaivás korlátozását célzó törvény meghozatalát kéri a képviselőháztól. Debreczen a feliratot nemcsak pártolja, de sőt arra kéri a kormányt, hogy rendeleti intézkedéssel tegye lehetővé, hogy vasárnap a pálinkaüzletek bezárassanak.

A honvédségi Ludovica Akadémiában megüresedett alapítványi helyre ludányi Bay Kálmán, a főreáliskolai helyekre: Fehér József és Vályi Nagy Pál vétettek fel.

A megüresedett rendőrbiztosi állásra közfelkiáltással Bardócz Andrást választották meg.

Nagy vita indult meg a város mult évi zárszámadása felett, mig végeredményében, ugy általánosságban, mint részleteiben elfogadták.

A közgyűlést ma folytatják.

## VIDÉK.

**Tréfából elvesztette a szemévilágát.** Megdöbbentő szerencsétlenségről értesülünk H. Szoboszlóról, melynek áldozata egy ép, egészséges fiatal ember, kit éppen az ideai sorozásen vettek be katonának, a huszárak közzé. A szerencsétlenség szereplői Tóth Kálmán fiatal szoboszlói gazdaember és Árva Sándor csász. Tóth Kálmán kinn dolgozott a mezőn többed magával, mikor valahonnan odakerült Árva Sándor mezei csász. A fiatal ember beszélgetni kezdett Árva Sándorral, kinek a vállán ócska puska lógott.

— Sándor bácsi, minek jár evvel a rossz puskával, hiszen még a kalapomat sem tudná keresztül löni.

A császben feltámadt a katonavirtus.

— Nem? Tudod öcsém, hogy én katoná voltam?

— Nohát próbáljuk meg, — válaszolt Tóth Kálmán.

A kalapot feltették egy rudra. Tóth Kálmán pedig nem mészre onnan, a földre kuporodott. Árva Sándornak azonban nem volt annyi esze, hogy figyelmeztette volna, hanem célzott és lőtt.

A puska eldőrdült, de nem a kalapot furta keresztül, hanem Tóth Kálmán szemét sértette meg. A bámuló nép orvosért szaladt, a ki ugy nyilatkozott, hogy a tréfa alighanem örök éjt borit Tóth Kálmán szeméire. Mert annyi eddig is bizonyos, hogy egyik szemévilágát már elvesztette.

**Tűz Dorogon.** Dorogi levelezőnk írja, hogy tegnap a városban tűz ütött ki, mely Vanczellák Tamás házat és melléképületeit hamvasztotta el és pedig a nagy szárazság következtében oly gyorsan, hogy mire a tűzoltóság megérkezett, már akkora az épületek elhamvadtak s a tűzoltók nyugodtan hazamehettek.

**Az egri kereskedelmi bank csődje.** Tudósítónk távirja: Babassay tömeggondnok a mai felszámolásnál végleg megállapította, hogy a csődbe jutott egri kereskedelmi bank passzívái 538 ezer forintba rúgnak, amivel szemben 150 ezer forintnyi aktiva áll.

## Papp Béla kegyelmet kér.

— A halálraítelt kérelme a királyhoz. —

Bapp Bélát — írja szatmári tudósítónk — a börtön teljesen megtörte. Tegnap magához hívatta ügyvédjét s megkérte, hogy nyújtson be nevében kegyelmet a királyhoz. A kegyelmi kérvény így szól:

Cs. és kir. Apostoli Felség!

Kegyelmes uram!

Mély alázattal alantírott, a szatmár-németi kir. törvényszéknek, mint esküdtbírósnak ez év május hónap 23-án kihirdetett ítéletével *gyilkosság büntette miatt halálbüntetéssel sújtattam.*

Az ítélő bíróság elnökének felhívására ugyanakkor bejelentettem, hogy *kegyelmet kérni nem kívánok.*

E szándékomtól az időközben lefolyt két nap alatt elállottam.

Érzem, hogy szerencsétlen családommal szemben reám hárul az utolsó szomorú kötelesség, hogy megmentsem őket a szegyenek-szegyentől — *nőmet, uri családnak sarját attól, hogy nevemet viselni legyen kénytelen és egész életén át kísértse férjének, az akasztott embernek árnya; — ártatlan gyermekemet az iszonyattól, hogy apai örökségképen bitófa kötelét legyen kénytelen magával hurczolni véges-végig, egy emberéletén át.*

Töredelmesen bevallottam bűnöm, melyért tudom, hogy lakolnom kell, de Felséged irgalmat osztó szívéhez fordulok, tudva, hogy annak kegyelmében részesíti majd a szerencsétlen bűnöst is.

Mély hódolattal borulok tehát Felségednek lábaihoz, alázattal esedezvén, hogy Felségednek kifogyhatatlan kegyelme *változtassa át a halálbüntetést szabadságvesztés büntetéssé, nyissa meg előttem a megtérés és a megtisztulás útját s tegye nekem lehetővé azt, hogy egy jövő életen át levezekeljem azt, amit magam, családom és a társadalom ellen vétettem.*

Felségednek mély hódolattal legalázatosabb szerencsétlen szolgálja  
Papp Béla s. k.

A kegyelmi kérvényt a törvényszék terjeszti föl az iratokkal együtt a kuriához, ami az óriási jegyzőkönyv elkészülésekor 7—8 napon belül megtörténik. Az ítélet után, szerdán éjfélkor összeült bírói tanácsban, mely kegyelemre ajánlás tárgyában határozott, az *ügyész fentartotta a halálos ítéletet, a bíróság a kegyelemre való ajánlás mellett döntött.*

Papp Béla felesége tudvalevőleg válókeresetet adott be férje ellen. E hó 19-én volt az első békeltetési tárgyalás, melyen Papp Béla nem jelent meg, mert a maga részéről nem akart az elválás elé akadályt gördíteni, azaz távollétével alávetette magát felesége keresetének. Tegnapelőttre volt kitérve a pör tárgyalása, amelyre szintén nem jelent meg Kölcsey bírónál Papp Béla.

## Megfőzött kucséber.

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Eger, május 28.

Cserebogár Jóska jól ismert félkezü kucséber gyilkosai felett ültek törvényt ma az egri esküdték.

A főtárgyalást Farkas Pál kir. ítélőtáblai bíró vezeti, a vádhatóságot Berkó Aladár kir. ügyész vezeti.

Popes János volt az igazi neve a meggyilkoltnak, de Cserebogár Jósának ismerte őt mindenki. A félkezü kucséber mikor már vagy ötezer forintot összegyűjtött, visszament a hazájába, a heves megyei Pásztó községbe, hogy kipihenje az élet fáradalmait. Popes Pásztón Kohlmann István képfestőnél lakott, kinek később eladta birtokát. Kohlmann 1100 forinttal adósa maradt.

Popes ezt a követelését az eladott birtokra betáblázta és ugy egyezett meg Kohlmannal, hogy a tartozás fejében életfogytig ellátást kap tőle.

November havában eltűnt Pásztóról Popes János. Eleinte senki sem törődött eltűnésével, de nem sokára érdeklődni kezdtek utána ismerősei, a kik Kohlmanntól megtudták, hogy Popes távozásakor azt mondta, hogy lakadalomba megy, de hogy

hova, azt nem mondta meg. A hatóság az eltűnt ember ideiglenes gondnokává Bertl Andor pásztói gyógyszerészt nevezte ki, a ki nagy lelkiismeretességgel teljesítette gondnoki tisztát. Egy napon bement Hatvanra és felkereste a telekkönyvi hivatalt, a hol nagy meglepetésére azt látta, hogy az ezerszázforintos zálogjog törölve van a telekkönyvi feljegyzésből. Tovább keresett, kutatott, elkérte az eredeti okiratot, melynek alapján a törlés történt és arra a meglepő felfedezésre jutott, hogy ezek az eredeti okiratok egytől-egyig hamisítva vannak. Hazatérve, felfedezését elmondta a rendőrségnek.

A gyanu Kohlmannék ellen irányult s a rendőrség néhány heti nyomozás után kiderítette a valóságot. Kohlmann leánya, a 18 éves Tercsi s ennek vőlegénye, ifjabb Gottlieb Lajos gyilkolták meg Popes Jánost. Letartóztatták az egész családot.

A gyilkosság Gottlieb vallomása szerint úgy történt: A múlt év szeptember 17-én, midőn Kohlmann István és neje vidéken vásáron voltak, meglátogatta kedvesét és megállapodtak abban, hogy Popes belelökik a képfestő fészker alatt levő, mintegy négy méter mély s egy méter átmérőjű festőkádba s megállapították a részleteket is.

Kohlmann Tercsi megfogott az udvaron két kacsát, azokat bedobta a festőkutba s átüzentetett a 13 éves Ilona nővérével Popes Jánosnak, hogy két kacsája beleesett a kutba. Ez alatt Gottlieb Lajos kedvesével együtt beosont a fészkerbe, ott Gottlieb elbujt, a leány pedig nézte Popes, hogy hasal a földre s huzza ki félkézzel az egyik kacsát a kútból.

Midőn a másik kacsá után is benyult a kutba, előugrott Gottlieb Lajos a gyanutlanul fekvő ember két lábát megragadta s betaszította a kutba. Kohlmann Tercsi pedig leeresztette a kut szájára a csigán s kötélen járó nehéz vasfedőt. Ezután Gottlieb hazament a szüleihez vacsorálni.

E közben megérkezett Kohlmann István és neje a vásárról. Vacsora után Gottlieb is visszatért hozzájuk, ott elmondta Kohlmannnak, hogy miként bánt el ő Popes-sel. Mire Kohlmann István és neje Gottlieb Lajossal nyomban kifosztották Popes szobáját és mindent elhurczoltak onnan.

Szegény Popes három napig hagyta a festékvizes mély kutban. Harmadnapon, — Kohlmann István vallja — feljött a holttest a víz tetejére. Ekkor Gottlieb Lajossal együtt darabokra vagdoszták a már puffadt holttestet s egy nagy katlanban marólugban megfőzték úgy, hogy a csontok kocsnyaszerű péppé váltak s a pépet éjnek idején Kohlmann kiöntötte a háza végében folyó malompatakba, mely szépen elvitte Popes János maradványait úgy, hogy nyoma sem maradt.

A tárgyalás hallgatósága borzalommal hallja a szörnyű részleteket.

A tárgyalás tovább folyik.

## KARCZOLATOK.

A Ludovika üres. Azt mondják roszindulatulag, hogy azért üres, mert nem megy e pályára a magyar ifjúság, mert megcsapant az ősi — erény

Meg ám, az ősi — vagyon.

A berlini közúti vasutnál a kocsisok sztrájkolnak.

Nálunk aféle baj nem eshetik. Ha a mi lóvasutunknál sztrájkolók vannak, azok legfeljebb a — lovak.

A Dreyfuspör megújításáról irnak a lapok.

Ahá!... közeledik az — uborkaszegzon....

A bankkormányzó Debreczenben járt. A debreczeni polgárok fel is vetették egymás közt a kérdést:

— Vajjon Bilinszky bankkormányzó debreczeni látogatása az önálló magyar bankot jelenti-e, vagy csak az önálló magyar banktetet?

## UJDONSÁGOK.

\* **Hortobágyi versenyek.** A Hortobágyon f. év június hó 10-én, vasárnap, a gazdasági egyesület által rendezendő uri kettős és egyes fogat versenyben résztvenni kívánó fogat tulajdonos urak felkértek, hogy neveiket június hó 7-ig az egyesület ügyvezető titkárnál (Városház I. ső emelet 14, szám) bejelenteni sziveskedjenek. A nevezésnél megjelölendő a fogatot hajtó karszalagjának színe is. — Az egyesület titkársága.

\* **Eljegyzés.** Debreczeni Lajos helybeli kereskedő tegnap tartotta eljegyzését Derecskén Hoffer Lajos kereskedő kedves leányával Irmával. Az eljegyzéshez a jóbarátok szerencsekívánatai fűződnek.

\* **Meglopott ügynök.** Braun Adolf ügynök az Erzsébet uton Spitzer Dávidnál fogadott ki lábást, hol a mintául magával hozott képet hagyta, ő maga pedig eltávozott a közeli kávéházba. Az alatt, míg Braun távol volt, Spitzernél egy magas, barna s magát Davidovics Henriknek nevező egyén jelent meg s egy irást mutatott fel Spitzernek, melyben Braun őt megbizta, hogy a képet Spitzertől átveheti. Spitzer gyanutlanul adta ki, csak akkor hűledezett, mikor Braun hazajött és elmondta neki, ki az egészről mit sem tudott. Jelentést tettek a rendőrségnek és kérik a magas, barna Davidovics Henrik országos köröztetését.

\* **Az adózók érdekében!** Az 1900. évre előirányzott III. osztályu kereseti adólajstromok 1900. évi május hó 29-étől június 5-ig bezárólag a városi adóhivatásban közszemlére kitétettek, saját érdekekben figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy a lajstromokat megtekinteni el ne mulasszák. Egyidejűleg értesítettnek ér-

dekeltek, hogy a jelzett III. osztályu kereseti adótárgyalások sorrendje ez uton közölve lesz. — A városi adó-ügyosztály.

\* **Halálozás.** Veress Károly m. kir. pénzügyi számtiszt, életének 24-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése 29-én, kedden d. u. 3 órakor lesz a Csokonai-utca 4. sz. háztól s a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Hatvan-utcai sirkertben helyezik örök nyugalomra.

\* **Ferbli adósság — nem adósság.** A Kuria érdekes határozatot hozott a napokban, kimondván, hogy aki ferbli játékból származó veszteségét váltóval egyenlítette ki, nem köteles kifizetni a váltót. A törvényesék s a tábla sommás végzéssel kötelezte az adóst, hogy három nap alatt fizesse ki váltótartozását. Ez rem fizetett, hanem felvitte a Kuria-ra a pört s a Kuria váltótanácsa kimondta, hogy ha alperes megesküszik arra, hogy a kereseti váltót amaz összeg fejében adta felperesnek, amely összeget az tőle ferblin nyert el, akkor alperesnek nem kell fizetnie. A vesztes letette az esküt s a nyerő — elveszítette, amit nyert.

\* **Nadrágszijaért fogház.** A múlt év október hó egyik napján Jakab Bélának nadrágszija lett volna szüksége, de mivel pénze nem volt, lopáshoz folyamodott. Kiment a vasúthoz és az államvasutak teheráru raktárából egy kofferről a szijat levágta és vele elillanni akart. Azonban rajtacsípték és elfogták. Most vont a ezért felelősségre őt a bíróság, a hol tettét beismerte s a btk. 333. §-ába ütköző, 334. § szerint minősülő lopás vétségében bűnösnek mondatott ki és a 92. § alapján 5 napi fogházra íteltetett, a melyben a terhelt megnyugodott.

\* **Juhász és biciklista.** Vasárnap délután csaknem az egész Debreczen közönségét a Péterfia utcán viszi el az utja. Erre van Debreczennek az egyetlen kirándulólhelye: a nagyerdő. Sűrű emberáradat hullámszik az erdő felé vezető uton, vidáman, nevetgélve igyekeznek ki a zöldbe. A nevetgélésbe belevegyül a tulsufolt kisvontat hangos csengetése, kocsik és fogatok zörgése, no meg az elmaradhatatlan biciklisek idegizgató csengetése, kik sűrűn követik egymást az élénk forgalmu utcán. Ebben a nagy emberáradatban a szekéru ton egykedvűen haladt egy juhász. Szájában, a fogai között egy makra pipát szorongatott, a válláról hosszú karikás lógott le. Nem törődve az élénk utca látványosságával, gondolataiban elmerülve ballagott. Utjában többször hallott csengetést s mindannyiszor visszanézett, de mert a csengetés a kisvontatról származott, hát ügyet sem vetett rá. Így esett meg aztán, hogy egy biciklista hasztalan csengetett, a juhász nem tért ki. Az összeütközés megtörtént. A juhász elesett a biciklista pedig ke-

**Bámulatos** olcsó árak!

Férfi öltöny 6 frttól  
Férfi felöltő 3 „  
Fiu öltöny 5 „

Gyermek- és mosó  
öltönyök 2 frttól  
kaphatók:

**Szántó Mór és  
Társánál**  
Főter, a Bika szállodával szemben.

resztül repült rajta. Ami ezután történt, az kaczagató látvány volt, mert a juhász nem vette tréfára a dolgot, de elővette a karikást s az óriási közönség hahotája közben a biciklisnek támadt, aki iszonyu erőlködés közben igyekezett a juhásztól karikástávolon kívül helyezni magát, ami egy pár üteg után sikerült is neki.

**\* Tűzijáték a Nagyerdőn.** — Leidenfrost Gy. pirotechnikus hétfőn, azaz pünkösd másodnapján este nagy tűzijátékot rendez a nagyerdőn. A tűzijátéknak gyönyörködtető számai lesznek s az egyes látványosságok közt a katonazenekar játszik.

**\* A halál virága.** Novellairó igen megható történetet tudna faragui abból a rendőri hírből, mely Dudig Juliska 16 éves orosházai leánya öngyilkosságát jelenti. A fiatal leány, írja levelezőnk, dinnyét kapált a határban s egy barátnőjével éppen hazafelé tartott, mikor zápor szakadt a nyakukba. Bemenedültek a temető csöszházába. Kijövet egy szép virágos sir mellett vezetett el utjuk is a leány vágyakozó szemekkel nézte.

— Én tépek abból a szép nefelejtsből.

— Vigyázz, ez a halál virága, — óvta a másik, de azért téptek egy nefelejtset.

A csösz nem vette tréfára a dolgot, bekísérte a leányokat a plébániára. A plébános szelíden megfede őket, hogy a sirok ékességét rontják s az egyik leány, aki katolikus volt, bocsánatot is kért lelkipásztortól. A luteránus vallású Dudig Juliska azonban nem szólt egy szót sem, dacosan hazament és — mérget ivott. Nem sokára meghalt, keblén a temető nefelejtsével. A sir virága a sirba vitte...

**\* Férje után a halálba.** Még egy hét előtt adtunk hirt arról, hogy a Homokkert egyik lakója: Rácz László hirtelen meghalt. Azóta elfelejtette a világ; egyedül hűséges hitestársa nem bírta elfelejteni. Napokon keresztül mind jobban érezte elhagyatottságát s busan járt-kelt a házban. A szíve fájt hűséges hitestársa után az asszonynak s tegnap nehéz szenvedéseitől, éppen olyan hirtelen, mint az urát, megváltotta a halál. A kamrába akart bemenni és egyszerre hirtelen eltűnt a földön. Egy Tóthné nevű asszony, aki rendszeren bajáratos volt hozzájuk, találta meg. Arczra borulva feküdt Rácz Lászlóné a kamara ajtajánál. Ő értesítette az esetről hozzátartozóit s jelentette, hogy az asztalon valami sárga port látott. Azt hitték, hogy talán az ura elvesztésén kesergő asszony maga nyult valami halált hozó szer után; tegnap azonban kiderült, hogy ez a gyanu teljesen alaptalan volt. A kórházba kiszállított hullát felboncolták s konstataálták, hogy Rácz Lászlóné Cserei Juliánna szivszélhűdésben halt el. Hetven évet élt. Temetését kedden, 29-én d. u.

3 órakor tartják meg a Homokkert II. járás, 131. sz. házából, ahonnan rövid ima után a Czegléd-utcai temetőben örök nyugalomra leteszik. — Temetését Dankó temetk. intézete rendezi.

**\* A Csokonai-kör felolvasó ülése.** — Nagyszámu diszes közönség gyűlt egybe vasárnap délelőtt a Zenede disztermében, hol a Csokonai-kör tartotta meg utolsó ülését, mely méltó befejezése volt a kör félévi buzgó működésének. A felolvasó ülés a városi dalárda éneklésével vette kezdetét, mely Mácsay Sándor karnagy biztos vezetése mellett Petőfi Sándor „Falu végén kurta korcsma...” című megzenésített költeményét énekelte el, a náluk már megszokott precizitással. A dalárda éneke után a kör hirneves vendége Torday Grail Erzsi urnó jelent meg a felolvasó asztalnál s tartott szabad előadást a szabadság dalnokának Petőfi Sándornak életéről és költészetéről, közben mintegy magyarázatul, elszavalva a költő több gyönyörű költeményét. Az értékes és tartalmas előadás teljesen lebilincsilte a hallgatókat s szünni nem akaró tapsvihar jutalmazta a jeles művésznőt igazán élvezetes előadásáért. Utolsó számát a műsornak Nagy Dezső jeles fiatal czimbalomművésziünk bravuros játéka képezte, ki előbb egy operarészletet, majd a közönség kívánatára néhány szép magyar dalt játszott általános tetszés mellett. A szép ünnepély kevéssel 1 óra előtt ért véget.

**\* A kis leány meghalt, az anya haldoklik.** A városon kívül a halápi erdő alatt lakik Beregszászi János vadházaságban Tökés Erzsébettel. Egy kis leányuk volt, Julcsa, abban találták minden örömlüket és boldogságukat. Tegnap eddig ismeretlen okból beteg lett az anya s a kis leány is. Halásápadtan vonaglott mind a kettő. Beregszászi megijedt, egy szekére helyezte az anyát és leányát s behozta őket Debreczenbe. — Mire beért velük, a kis leány már halott volt. A kis halottat s beteg feleségét bevitte a közkórházba, ahol a gyermekholttestét felboncolják, hogy a halál okát megállapíthassák. Beregszászi János bánatát növeli, hogy a felesége is nagyon rosszul van s életben maradásához nem fűznek reményt az orvosok.

**Japán kivégzések.** A japáni kormány azon fáradozik, hogy a mikádó országában újfajta kivégzést honosítson meg. Ez a kétségkívül modern kivégzés abból áll, hogy a halálraíteltet egy szűk szobácskába zárják, a melyből egy légszivattyu minden levegőt kiszív. A szoba falán egy kis ablak van, a melyen át a hóhér figyelemmel kísérheti az elíteltet. A szobácskából egy perc és negyven másodperc alatt fogy ki a levegő. Kísérleteket tettek egy nagy bernáthegyi kutyával, a mely minden látható szenvedés nélkül másfél perc alatt mult ki. Igaz, hogy ez a metodus nem származik valami előkelő helyről, a mennyiben a marseillesi sintér használta először kóbor kutyák megölésére, de mindenesetre ke-

vésbé kegyetlen, mint bármelyik eddigi módszer.

**\* Udvarkert megnyitás.** Az Angol királynő szálloda udvarkertjének ünnepélyes megnyitását ma este tartják meg. A megnyitáson a Magyar Testvérek zenekara játszik.

**\* Dr. Széll Kálmán orvos tudatja,** hogy lakását május hó 1-jétől József királyi herceg-utca 35-ik szám alá helyezte át.

## TÁVIRATOK.

### A szab. kir. városok kongresszusa.

Győr, május 28. A szabad királyi városok kongresszusa ma tartotta meg ünnepélyes megnyitó ülését, melyen Zechmeister, győri polgármester elnökölt. A kongresszus legelső sorban táviratilag üdvözölte Széll Kálmán miniszterelnököt, azután megkezdődött a tárgysorozat pontjainak részletes megvitatása.

### Czimerconkitás az egyetemen.

Budapest, május 28. A képviselőház mai üléséről szóló tudósításunkban már jeleztük, hogy Molnár János apát, néppárti képviselő felhívta a kormány figyelmét azon czimerconkitásokra, melyeket az egyetem épületében ismeretlen tettesek elkövettek és sürgős vizsgálatot kért ez ügyben. Wlassics Gyula kultuszminiszter ez interpelláció következtében mindjárt az ülés végeztével személyesen szerzett meggyőződést az ügy mibenlétéről s felháborodva konstatálja, hogy a termekben és folyosókon diszítésül használt magyar koronákról a kereszt mindenütt le van törölve. A miniszter a legszigorubb vizsgálatot rendelte el a merénylők kézrekerítésére s egyben intézkedett, hogy a megconkitott czimereket azonnal kijavítsák, annyival is inkább, mivel holnap a király meg fogja látogatni az egyetemet.

### Jókaiék Párisban.

Páris, május 28. Jókai Mór és neje ma reggel Párisba érkeztek a világkiállítás megtekintésére. A vasutnál a Párisban élő magyar művészek és írók testületileg üdvözölték az ősz költőt és ifju feleségét.

### Végzetes lakodalom.

Budapest, május 28. Lakodalom volt tegnap este a nádor-utca 50. számú házban. Ugyanabban a házban lakik Ruzsina János napszámos is családjával s ő is hivatalos volt a menyegzői mulatságon. S míg a férj és feleség vidáman üritették ki az új pár egészségére a pálinkás poharakat, gyermekeiket odahaza tartották a bezárt szobában. A gyermekek játszottak. Hogyan, hogyan nem, gyufa került a kezükbe, vidáman gyujtogatták. Egyszerre aztán tüzet fogott a kétéves Ruzsina Anna ruhája. — Ég az Anna! — kiáltotta az egyik gyerek s a tu-

datlan apróságok gyönyörködve nézték, mint harapóznak el a lángok a kis Anna szoknyáján. De a mikor a kicsi kétségbeesett sivalkodásban tört ki, sirni kezdtek ők is. S mire a nagy rivásra figyelmessé lett szomszédok az ajtót kinyitották, Anna kicsiny teste már tele volt égési sebekkel. Haldoklott, mikor a mentők a Rókusba vitték. Végzetes lakodalom volt ez. Babonás emberek nem sok boldogságot jósolnak az új párnak. Mert másik szerencsétlenség is történt e lakodalom alkalmából. Ott volt a mulató vendégek között Kraszovics János 31 éves napszámos is. Sokat ivott s úgy 10 óra tájban szükségét látta annak, hogy kimenjen kissé az udvara szellőzni. Botorkálva ment végig a sötét udvaron. Szédülni kezdett, nem látta, mi van a lába alatt és neki ment a pincze nyitott ajtajának. A szerencsétlen ember lezuhant a mély pinczébe. Súlyos zuzódásaival őt is a Rókusba vitték.

### Transvaal.

London, május 28. Roberts lord jelenti Junctionból tegnapi kelettel: Ma reggel átkeztünk a Vál folyón és a folyó északi partján táborozunk. Három emberünk megsebesült és egy eltűnt. Baden-Bonvetl tábornok azt jelenti, hogy Buluwayo és Mafeking között helyreállították a vasutat és hogy élelmiszerek érkeztek.

London, május 28. A „Daily Telegraph“ állítólag megfizhető forrásból arról értesül, hogy Transvaal kormányának élén Krüger elnökkel hajlandó a feltétlen meghódításra s ilyen formán a háború befejezése minden pillanatban várható.

### Miért lett öngyilkos?

Budapest, május 28. A Fűzér- és Kolozsvári utcák sarkán, közel a vasúti sínekhez, a rendőri őrző táborban tegnap egy fiatal embert talált halva. Fején mély seb tátongott, körülötte nagy vértócsa, kezében pedig revolver volt. Személyazonosságát nem tudták megállapítani, mert semmi olyast nem találtak zsebeiben, amiről kilétére következtetni lehetne. Csupán egy zsebkendő és egy papírszelet volt nála. A zsebkendő szélén „Sándor“ név volt himezve, a papírszeletre pedig a következő egy sor volt írva: Miért lettem öngyilkos, magam sem tudom?! A halott 20—22 év körüli egyén, az intelligensebb osztályhoz látszik tartozni. Középtermetű, tojásdad arcú, haja világosbarna, szemei sárgásszürkék, bajusza pelyhedző.

### Huszonnégy ismeretlen halott.

Budapest, május 28. A rendőrség az utóbbi időben 53 oly holttestet fényképeztetett le, akiknek személyazonosságát meg kellett állapítani. Az illetők részben öngyilkosok voltak, részben pedig balesetnek áldozatai. Huszonkilenc esetben sikerült

a személyazonosságot megállapítani, 24 esetben azonban a holttesteket, mint ismeretlen halottakat temették el. Ezeknek a fényképét a nyilván tartó hivatal őrzi a Zrinyi-utcai rendőrségi palotában.

### Tizenkét újabb összeférhetlenség.

Budapest, május 28. Az összeférhetlenségi bejelentések még egyre tartanak.

A nagy rekordjáról ismeretes Kugler Gyula ma Berzeviczy Albert összeférhetlenségi esetét jelentette be, mivel igazgatósági tagja a Riegler József Ede-féle papirgyárnak, mely az állammal szoros összeköttetésben áll. Wiener Samu a következő összeférhetlenségi eseteket jelentette be: Frey Ferencz, esztergomi vasút igazgatója. Andrassy Gyula, az első magyar általános bizt. vál. tagja. Batthányi Lajos gróf a sasvári elektromos őrlő vállalat elnöke. Berchtold Arthur gróf lónyavölgyi vasút r-t. elnöke. Kemmerer Ernő hidegkút-tamási vasút igazgatója. Karácsonyi Jenő több vasútnak igazgatója. Károlyi István gróf nagy károly-somkúti vasút elnöke. Erdődy Gyula gróf Szombat hely és pinkatói vasút. Feilitsh Arthur Marosvásárhely-szászrégeni vasút igazgatója. Ferlitska Kálmán a nyiregyházi vasút igazgatója.

### Francia dolgok.

Vertus, május 27. Leon Bourgeois egy banketten beszédet mondott, a melyben azt hangoztatta, hogy nem kell mindig a hazát emlegetni, hogy az ember jó hazafi legyen. A nacionalizmus ellenében olyan nemzeti pártot kell szervezni, a mely újra felveszi a nemzeti védelmet és támogatja a köztársaság határait. A nacionalisták egyebet se tesznek, csak kihívják a külföldet és gyöngítik a hazát. Mongeot azt mondotta a banketten, hogy Waldeck-Rousseau soha sem fog megváltozni, hanem mindvégig megvédi a köztársaságot.

### A belga választások.

Brüsszel, május 27. (este 11 óra 45 perczeket). A belügyminisztériumhoz érkezett jelentések szerint a mai képviselő választások tiz szavazatnyi többséget biztosítottak a kormánynak.

### A salzburgi hercegérsek esküje.

Bécs, május 28. Katschenthaler salzburgi hercegérsek ma tette le az esküt a pápai nuncius kezébe.

### VEGYES.

A „Hier“ az esküdtbírósná! Temesvárott szombaton a ligeti méregkeverő asszony bűnygyében megtartott esküdtbíró-

sági tárgyaláson történt, hogy mikor az elnöklő Joanovits Demeter ítélőtáblai bíró a tárgyalás elején meg akart győződni arról, vajjon a beidézett esküdtek közül kik jelentek meg, az egyik esküdt a szokásos Jelen! helyett azt felelte:

— Hier!

Joanovits Demeter táblai bíró rögtön erélyesen rendreutasította az illető esküdtet, kinek bizonyára mindenkorra elvette a kedvét az efféle tréfáktól.

Görgey Arthur osztrák vendégei. Görgey Arthur, a negyvennyolczas hadsereg híres fővezére csendes visszavonultságban él Visegrádon családja körében. Csak nagyritkán mozdul ki virágos kertjéből és látogatásokat sem igen fogad. Ma mégis három vendége volt az öreg urnak: három osztrák delegátus, akik Velter von der Lidie grófnak, az osztrák delegáció korelnökének vezetése alatt rándultak át Budapestre régi barátjuknak a látogatására. Görgey Arthur meghívta ebédre a vendégeit és a négy aggastyán késő délutánig beszélgetett el poharozás közben a régi időről. A három osztrák a bécsi hajóval tért vissza este Budapestre, hogy az osztrák delegáció holnapi ülésén résztvegyen.

A pápa végrendelete. Kevés pápa élt, aki oly gondnal figyelte volna meg a nagyvilág társadalmi alakulásait, mint XIII. Leo. A munkáskérdéstől a hatalmi kérdésektől majd minden társadalomtudományi tant és társadalomátalkító mozgalmat végig tanulmányozott és ritka körültekintéssel írta meg róluk alkotott kritikáját. Az enciklikák, amelyekben e kritikák megjelentek, egész kis könyvtárt tesznek ki. Legnevezetesebbjeiket most, a jubiláris év gyümölcseként összegyűjti a pápa, revideálja és végrendeletként hagyja utódaira és az egyházra. Az előszóban, amelyet a nagy műhöz készít, követendő zsinórmértékül állítja az enciklikákban kifejtett utmutatásait. Ez a magamemében páratlan politikai végrendelet a jubiláris év végén jelenik meg.

### Agyonvert korcsmáros.

— Saját tudósítónktól. —

Battán — mint levelezőnk írja — véres gyilkossági eset történt szombat éjjel. Néhány duhaj legény megtámadta Mihelyes József korcsmárost és agyonverte. Az eset részletei a következők: Csihak Sándor, Vetró Imre és még néhány legény pajtásuk együtt dolgoztak a múlt héten nap-számában.

Szombat este, hogy kikapták a heti bért, a legények a csárdába mentek mulatni. Éjjel felé a legények között czivakodás tört ki. A korcsmáros, látván, hogy ennek nem jó vége lesz, felszólította a legényeket a távozásra és kérte tőlük az elfogyasztott ital árát is. A legényeket a korcsmáros felszólítása dühbe hozta, különösen Csihákot és Vetrót, akik már régebben adósai voltak Mihelyesnek.

A korcsmáros erélyes felszólítására a legények — mint egy adott jelre — felugrártak az ásztaltól, a korcsmahelyiség két

Fijaróját elállották s azután székeket kapva neki rohantak a korcsmárosnak. Ez szintén székekkel védekezve, e közben leütötte véletlenül a lámpát.

A sötétséget a legények arra használták fel, hogy a korcsmárost letéperték a földre, s addig verték a székekkel, míg meghalt. A gyilkos legények a tett elkövetése után elmenekültek, de a csendőrség, melyet még azon éjjel értesítettek az esetről, tegnap valamennyit elfogta és bekisérték a bírósághoz.

## MULATTATÓ.

### Különbség.

— Mi a különbség a hintó és a hanyaboly között?

— Tessék egymásután mindakettőbe beleülni, azután majd megtudja bárki is a különbséget.

### Nem használ.

— A kritikusok az égbe emelik Y énekesnőt.

— És mégsem tudnak belőle csillagot csinálni.

### Főakadály.

Borbély: A fiamat is a mesterségemre akartam tanítani, de nem lehet.

Vendég: Miért nem?

Borbély: Dadog az istenadta.

### Iskolában.

Tanító: Gyerekek! Budapest, Kecskemét, Pozsony és Pápa városok.

Jóska: Kérem tanító ur, Pápa nem város.

Tanító: Hát mi?

Jóska: Tisztelendő ur!

### Önbizalom.

Adolár: Miért nem akar megcsókolni, édes?

Szendike: Oh, kérem, sohasem csókoltam férfit!

Adolár: Hiszen én sem! Azért hát bátran csókolózzunk!

## CSARNOK.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(71)

Bárdi Benő megörült, hogy Bátori Ferencz minden szabadkozás nélkül késznek nyilatkozott kívánsága teljesítésére.

— Megegyeztünk?

— Meg!

— Kétszáz forint előleget kapok a birtokra...

— Igen és a többit akkor fizeti ki, ha a nejevel együtt eljön.

— Ugy van. Akkor megkötjük a szerződést is.

— De ma még nálunk marad.

— Szeretnék elutazni.

— Csak tengélyen mehetne, mivel a vonat legközelebb csak korán reggel indul.

— Akkor reggelig maradok.

— Helyes! Együtt vacsorázunk. Megyek is és értesítem erről a feleségemet.

Bárdi Benő újra egyedül maradt.

Amint az udvaron járkált, észrevette, hogy a kis leányka, a Bátoriék Ibolykája ott játszott egyedül a homokban. Kis pléh dobozba verte apró kacsóival a homokot s pogácsát csinált.

Bárdi Benő élt a kedvező alkalommal. A szive is kergette, rohant a kis gyermekhez és a játékában szeretetteljes kérdésével zavarta meg:

— Mit csinálsz kicsikém?

A gyermek feltekintett és Bárdinak ez a tekintet újra megdobbantotta a szivét.

— Podácsát! — mondta selypítve a kicsike.

Bárdi Benő lehajolt hozzá.

— Kinek siitód édes kicsikém?

— Mamukának.

— Hát hol van a te mamukád?

— Odabenn.

— Apuskád is?

— Igen.

— Hát mindég itt laktál te?

— Mindig.

— Nem emlékszel egy szép aranyos ágyra, ahová mamukád fektetett, szép függönye volt az ágynak s kismadár dalolt egy széles kalitkában alatta dalt felette? Kis mamád ott mesélt melletted a kis Jézuskáról, az angyalokról... Nem emlékszel...

— Most is szép ágyam van nekem.

— Függönye nincs?

— Nincs.

— Kalitka, kis madár sincs felette?

— Nincs.

— Hát nem emlékszel, hogy volt valamikor s hogy drága kis mamád mindég ott ült melletted?

(Folyt. köv.)

## Virágkiültetési idény

alkalmából tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy kertészetemben a legszebb

### nyiló növényzet

mindenféle fajokból, ugy

### szőnyeg-növényzet

kiállítva van a közönség szives megtekintésére. — Szép kifejlődött

### palántokat

nagy választékban, olcsón szolgálhatok.

Becses pártfogásukért esedezve tisztelettel:

### Paczelt János

mag- és virágkereskedése, Debreczen, Kossuth-u. Városház épület.

## Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, hatósági kiküldött jelenlétében nyilvános árverésen **f. év június hó 8-án d. u. 1/2 3 órakor** el fognak árvereltetni.

Az Első debreczeni magán kézizálog kölcsön intézetnél, Piac- és Szt.-Anna-utcza sarok, 2-ik ajtó.

Debreczen, 1900. Május hó.

## FÜVESSY BERTALAN érez öntöde és kútfuró vállalata.

Alapított 1828-ban.

Simonffy-utoza 12. szám.

Ajánlja saját készítményü

## kút-szivattyuit

3 évi jótállással.

## Jóvizű kútak fúrását

gyorsan és a legjuányosabban jótállással eszközöl.

3614/1900. tk.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a Takarékos és Hitelintézet végrehajthatónak Kiss István és neje elleni végrehajtási ügyében 1900. évi február hó 13-ik napján birói árverésen eladott a debreczeni 7908. sz. tjkvben A. I. 1 sor 3013. hrsz. alatt felvett ingatlanok a Takarékos és Hitelintézet utóajánlata folytán az újabb árverés elrendeltevén, annak foganatosítására határidőül az 1900. évi Junius hó 13-ik napjának délutáni 3 órája alatt irt kir. törvényszék árverési termébe kitűzetett.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg megállapított 10561 kor. 10 fill. melynek 10%-a a venni szándékozók által készpénzben, vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezeihez leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál és a városi rendőrkapitányi hivatalban, ugy a hirdetményi táblán tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál 1900. évi április hó 5. napján.

Harsányi,

kir. törv. biró.

Kérem a czégre ügyelni!

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy

## férfi-ruha és szabó üzletemet

a Dréher-söracsarnok mellett, az „ANGOL-DIVAT” helyiségébe helyeztem át s a mai kornak megfelelően rendeztem be, ugy, hogy a legkényesebb izlést is kielégíthetem.

Kérem a t. közönség további pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel:

**KATZ HERMAN,**

Kérem a czégre ügyelni!

Kérem a czégre ügyelni!

Kérem a czégre ügyelni!

